

国台办评马英九大陆之行：

充分体现两岸同胞都是一家人

本报北京4月12日电（记者王平）针对马英九大陆之行，国台办发言人朱凤莲12日在例行新闻发布会上应询表示，马英九先生此次充分体现了两岸同胞都是中国人、是一家人，有着共同的血脉、共同的文化、共同的历史、共同的愿景，反映了两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同心声，再次证明“九二共识”是两岸关系和平发展的定海神针。

相向而行，携手并进

朱凤莲说，马英九先生一行于3月27日至4月7日先后在南京、武汉、长沙、重庆、上海等地参访，完成返乡祭祖的夙愿，带领台湾青年学生与武汉大学、湖南大学、复旦大学学生进行交流，参观走访重要历史纪念场所，感受大陆经济社会发展成果。马先生此次受到两岸各界高度关注，社会舆论普遍给予积极评价，对促进两岸同胞交流往来、推动两岸关系和平发展具有积极意义。

朱凤莲表示，衷心希望两岸同胞在坚持“九二共识”的共同政治基础上，相向而行，携手并进，共创中华民族绵长福祉。

有记者问：国台办主任宋涛在武汉会见马英九时再次指出，“两岸同胞都是中国人、一家人，家里的事都好商量、要多商量，我们愿广泛听取台湾同胞的意见”。接下来大陆是否会和台湾各层面开展更广泛对话，收集“自家人”意见？

朱凤莲答问表示，宋涛主任这段话是指两岸之间的事情是我们两岸中国人自己的事情，只要坚持一个中国原则和“九二共识”，就可以通过平等协商、对话沟通找到解决之道。这段话也是针对“台独”分裂势力勾连外部势力破坏两岸关系和平发展、损害台湾同胞利益、危害台海和平稳定讲的，既是提醒，也是警戒。

朱凤莲说，我们的对台大政方针是明确的。

我们将全面贯彻党的二十大精神，全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，在一个中国原则和“九二共识”基础上，广泛听取台湾各党派、团体和人士的意见建议，开展形式多样的对话协商，不断凝聚共识，不断完善增进台湾同胞福祉的政策措施，推动两岸各领域交流合作恢复扩大并不断深化，团结广大台湾同胞坚决粉碎“台独”分裂图谋，坚决反对外部势力干涉，推动两岸关系和平发展、融合发展，共创国家统一与民族复兴美好未来。

历史经纬清清楚楚

有记者问：近日，马英九先生来大陆祭祖、参访，受到大陆同胞热情欢迎；蔡英文“过境”窜美不仅被美方“冷处理”，还遭到海外侨胞、美国反战人士抗议。对此现象有何评论？

朱凤莲表示，相信大家都注意到台湾舆论的评价，认为“马英九努力拼和平，蔡英文将台湾带入险境”，马英九“用行动证明了‘九二共识’的有效性”，“有助于促进两岸交流，化解敌意”，蔡英文“几乎完全倒向美国，把台湾推进惊涛骇浪之中”。

朱凤莲指出，马英九先生此次参访反映了两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同心声，对促进两岸同胞交流往来、推动两岸关系和平发展具有积极意义。民进党当局勾连外部势力谋“独”挑衅，严重破坏两岸关系和平发展，严重损害两岸同胞利益福祉，严重危害台海和平稳定。孰是孰非，不言而喻。

有记者问：对于马英九在大陆参访期间谈及两岸同属一个中国，蔡英文称是“1970年代过时的论述”，并再度提及所谓“两岸互不隶属”。对此有何评论？

朱凤莲指出，台湾问题的历史经纬清清楚楚，台湾是中国一部分的法理事实明明白白。尽

管海峡两岸尚未完全统一，但中国的主权和领土从未分割也决不允许分割，台湾是中国领土的一部分的地位从未改变也决不允许改变。在两岸关系的法理和现实面前，所谓“两岸互不隶属”等谬论只会被扫进历史的垃圾堆。

是非黑白不容混淆

有记者问：针对马英九返台后表示“九二共识”又活过来了，台陆委会称“九二共识”与“一国两制”台湾方案一致，民进党更声称“九二共识”不存在，谈何复活。对此有何评论？

朱凤莲回应指出，民进党当局有关言论完全是颠倒黑白、混淆视听、欺瞒舆论。

她说，“九二共识”是1992年海协会与台湾海基会受权达成的各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识，明确界定了两岸关系的性质，是推动两岸关系和平发展的共同政治基础。“一国两制”是国家统一后的制度安排，提出远早于“九二共识”，在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，充分吸收两岸各界意见建议，充分照顾到台湾同胞利益和感情。我们将团结广大台湾同胞，一道探索“两制”台湾方案，丰富和平统一实践，坚定推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。

朱凤莲指出，“九二共识”与“一国两制”是有明显区别的两个概念，民进党当局一再张冠李戴，企图误导广大台湾同胞，为其否认“九二共识”、破坏两岸关系寻找借口、开脱责任。

对于萧美琴成为首个被两次点名制裁的“台独”顽固分子，朱凤莲指出，萧美琴充当外部势力“棋子”，肆意破坏台海和平稳定，不惜把台湾同胞推向危险深渊。我们正告萧美琴等“台独”顽固分子，大陆方面坚决打击“台独”分裂势力的决心和意志坚定不移。执迷不悟、肆意妄为者，必将遭到法律进一步严惩。

商务部就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查

新华社北京4月12日电 商务部12日发布公告，决定自2023年4月12日起就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查。

公告称，商务部于2023年3月17日收到中国食品土畜进出口商会、中国五矿化工进出口商会和中国纺织品进出口商会正式提交的贸易壁垒调查申请书，申请人请求就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查。

商务部依据《中华人民共和国对外贸易法》和《对外贸易壁垒调查规则》有关规定，对申请人的资格、申请调查的措施、申请调查措施所涉及的产品、申请调查措施造成的负面贸易影响及相关证据材料进行了审查。

经审查，申请材料符合《对外贸易壁垒调查规则》第五条关于申请人资格的规定。申请书及相关证据材料符合《对外贸易壁垒调查规则》第六条、第七条、第八条关于启动贸易壁垒调查所要求的申请书内容及有关证据的规定。

根据上述审查结果，依据《中华人民共和国对外贸易法》第三十六条、第三十七条及《对外贸易壁垒调查规则》第十二条的规定，商务部决定自2023年4月12日起就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查。

根据公告，被调查措施及涉及产品为台湾地区制定并正在实施的禁止进口大陆产品的措施，申请人提出申请时涉及2455项产品，主要包括农产品、五矿化工产品、纺织品等。调查应在2023年10月12日前结束，特殊情况下可延长至2024年1月12日。

国台办：

台当局长期单方面限制大陆2400多项产品输台

本报北京4月12日电（记者金晨）国台办发言人朱凤莲12日答记者问表示，台湾当局长期以来对大陆2400多项产品输入台湾地区采取单方面限制措施，对大陆相关产业和企业利益造成损害。

有记者问：商务部12日宣布，就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查，对此有何评论？

朱凤莲作上述回应。

她介绍，应中国食品土畜进出口商会、中国五矿化工进出口商会和中国纺织品进出口商会申请，商务部依据有关规定，决定自2023年4月12日起就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查，相关调查结论将适时对外公布。

台湾一季度出口创14年来同期最大跌幅

据新华社台北4月12日电（记者尚昊、章利新）台湾当局财政事务主管部门11日发布报告显示，台湾地区今年第一季度对其五大市场的出口同比均出现衰退，为7年来首见。数据显示，1至3月，台湾地区出口977.5亿美元，为8个季度以来首次低于千亿美元，同比减少19.2%，创14年来同期最大跌幅。

台当局财政部门分析称，本季度台湾出口衰退幅度高，除基期因素，主要是产业结构过度集中，因此遇到景气反转时会受到较大冲击。上半年，台湾地区出口仍面临相当压力。

台湾“中央大学”经济系教授吴大任表示，衰退其实是可预期的，更令人担忧的是当局近期升息半码（0.125个百分点）、调涨电价的两项政策，恐怕成为压垮企业及景气的“最后一根稻草”。

通胀维持高位，严重影响岛内消费和经济复苏。台当局“主计

总处”11日公布3月消费者物价指数（CPI）同比上涨2.35%，涨幅略为趋缓，但仍维持在2%的通胀警戒线之上。其中，17项重要民生物资同比涨幅扩大，从2月的5.56%升至3月的6.12%。

数据显示，岛内民众最关心的鸡蛋价格3月同比上涨26.52%，涨势扩大，且已连续17个月呈“双位数”飙涨。此外，猪肉和鸡肉价格也分别同比上涨7.32%和5.99%。

台当局农业部门负责人11日坦言，鸡蛋生产严重不足，且数量绝对远逊于公布数字还高，不只今年，明年也可能缺货。

岛内分析人士指出，由于重要民生物资购买频率高，民众对物价上涨的实际感受会比CPI数据来得更强烈。电价自4月起全面上涨，卖场、小吃店经营成本增加，进一步推升物价调涨的压力，通胀短期内要降温不乐观。

第十四届鲁迅青少年文学奖香港赛区征文启动

本报香港4月12日电（记者陈然）第十四届鲁迅青少年文学奖香港赛区征文11日正式启动。即日起，香港大中小学及35岁以下青年均可免费参加，截止日期为6月6日。

本次比赛分为香港赛区初赛、复赛及全国总决赛三个阶段。香港赛区评审团将评选香港赛区获奖作品，各别设特等奖1名，一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖若干名。其中，特等奖和一等奖作品将被选送参加全国总决赛。

鲁迅青少年文学奖从2009年开始，已成功举办十三届，累计参赛人次超过1000万。自2021年首

次设立香港赛区以来，该文学奖在香港的影响力逐步提升，成功吸引逾千名香港学生及青年参赛。

香港赛区比赛以弘扬中国文学艺术为宗旨，希望加强香港青少年历史及文化教育，促进香港青少年与内地及海外青少年的广泛交往、全面交流、深度交融，吸引更多港澳青少年到内地交流学习，增强对祖国的向心力。

本次比赛由鲁迅青少年文学奖香港组委会等主办，香港优才及专才协会等承办，九龙地域校长联合会、香港岛校长联合会、新界校长会、香港教师会等机构合办。



福厦高铁全线轨道精调完成

4月11日，在福厦高铁莆田站新建站场，作业人员与大型养路机械共同配合，对最后900米有砟轨道精调调整结束，标志着福厦高铁全线轨道精调顺利完成，为下一步全线联调联试工作打下坚实基础。图为中国铁路南昌局集团有限公司永安工务段工作人员进行精调作业。

新华社记者 林善传摄

香港 Web 3.0 协会成立

据新华社香港电（记者陆芸）香港 Web 3.0（第三代互联网）协会4月11日在香港交易所举行成立仪式。作为跨界的非营利机构，协会将通过专业研究、标准制定、专业培训等，促进香港 Web 3.0 生态环境的建设。

据了解，香港 Web 3.0 协会由多家驻港中资机构和香港高校共同发起，成员包括中国工程院院士、香港特区立法

会议员、金融科技业者、高校教授等各界人士。

香港特区政府行政长官李家超出席成立仪式时致辞表示，当下 Web 3.0 的发展正值黄金起点，香港要敢于成为

创新浪潮的引领者。他说，近期不少包括虚拟资产交易所、区块链基础设施建设在内的企业都积极与特区政府联系，考虑在香港开拓业务，相信能帮助香港 Web 3.0 生态圈蓬勃发展。

香港 Web 3.0 协会理事长陈德霖在成立仪式上说，协会将致力推动技术变革与产业升级，为业界创立产业标准，为特区政府出谋划策，促进社会加深对 Web 3.0 的认知，推动香港成为全球领先的 Web 3.0 智慧城市及数字金融中心。

香港特区政府在今年2月公布的财政预算案中，宣布拨款5000万港元加速推动香港 Web 3.0 生态圈发展。

香港故宫文化博物馆特展讲述珠宝与女性故事

据新华社香港电（记者黄茜恬、林宁）香港故宫文化博物馆4月11日为全新特展“百样玲珑——卡地亚与女性”揭幕。该展览将于14日对公众开放，将展出约300件从19世纪至今的珠宝、钟表、配饰等艺术珍品。

该展览是香港故宫文化博物馆开幕后推出的第三个特别展览，共分为四个单元，分别是“王室与贵族女性：优雅与名望”“女性新姿：打破传统”“好奇尚异：跨文化灵感”“非凡女性：璀璨新传奇”。展览通过展示跨越近200年的艺术珍品，追溯女性与珠宝之间的密切关系，探索中国美学对世界女性生活方式和时尚的深远影响。

香港西九文化区管理局董事局主席唐英年出席揭幕仪式并表

示，此次展览彰显香港故宫文化博物馆的全球视野和创新的策展手法，同时印证该博物馆致力于巩固香港发展中外文化交流中心的使命。本次特别展览将带领观众穿梭于历史上多位重要女性与珠宝配饰之间的动人故事，探索由古今女性审美观和生活方式的变化。

“香港故宫文化博物馆的立馆初心就是要弘扬中华优秀传统文化，以及促进不同文化之间的交流。我们会加倍努力推出更多精彩的展览和教育活动。”香港故宫文化博物馆馆长吴志华说。

该展览展期至8月14日。为配合此次特别展览开幕，香港故宫文化博物馆将推出讲座、音乐表演、电影放映及工作坊等一系列丰富多元的教育活动。



近日，第一届中华民族文化交流文艺汇演（香港）活动在香港西营盘社区综合大楼礼堂举办。香港新疆同乡总会携手香港各民族精英舞蹈团，为全港市民带来一场别具民族特色的文化盛宴。

中新社记者 陈永诺摄



4月12日，2023广州国际电子及电器博览会在广州保利世贸博览馆开幕。据了解，本届展会吸引了超过2000家消费类电子产品企业前来参展，展出面积达8万平方米。图为人们在展会上参观选购电子产品。

新华社记者 卢汉欣摄